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TÉMA 1. (P)

Mezinárodní ekonomické vztahy





mezinárodní obchod

- jinak též globální svìtová E

- nejstarší je mezinárodní obchod zbožím

- rozšiøuje spotøební možnosti zemì

- specializací na odvìtví s relativnì nejvyšší produktivitou se mùže nakonec v každé zemi 

  spotøebovávat více, než by byla s to sama vyrobit

- je pro nìj dùležitý stupeò otevøenosti E (míra, v jaké E smìòuje statky, služby nebo výrobní 

  faktory s ostatním svìtem; uzavøená E = sobìstaèná)



Dùvody:

	1. odlišnost výrobních podmínek

			- rùzná vybavenost pøírodními zdroji, pùdou, prací, kapitálem a technologiemi

			- nìkdo poskytuje rekreace (zemì s tropickým podnebím) a smìòuje je za jiné komodity 

			   jako lososi, sobí maso, atp. (zemì s chladným podnebím)

	2. klesající náklady

			- mnohé výrobní procesy vykazují úspory z rozsahu = prùmìrné výrobní náklady mají

			  tendenci se zvyšováním objemu produktu klesat

	3. rozdíly ve spotøebitelském vkusu



Pøekážky:

(nìkdy též protekcionistická opatøení)

	1. cla

			- jsou to danì vymìøované na dovozy

			- tvoøí primární fiskální pøíjem

			- hospodáøský protekcionismus snižuje dùchody

			- integrace (EU, …) cla odstraòuje

			- dále omezovány mezinárodními smlouvami

	2. dovozní kvóty

			- jedná se o kvantitativní restrikce dovozù – èíselné limity

	3. administrativní opatøení

			- rùzné požadavky (na kvalitu, složení, návod k použití, …)

			- maskováno ochranou spotøebitele

	4. podpora vývozu

			- dotace

			- dumping (snížení nákladù)





Zásada komparativní výhody

Samuelson:	každá zemì se specializuje na výrobu a vývoz tìch statkù, které mùže vyrábìt s relativnì nižšími náklady (kde je relativnì efektivnìjší než jiné zemì), naopak každá zemì bude dovážet ty statky, které vyrábí s relativnì vyššími náklady (kde je relativnì ménì efektivnìjší než jiné zemì) (str. 902)

- autorem v r. 1817 anglický ekonom David RICARDO v díle Principy politické ekonomie a 

  zdanìní

- absolutní a relativní výhody





Pøíklad pro oživení výkladu:

Uvádí jej RICARDO ve výše uvedené knize. Používá pø. Anglie a Portugalska – zemí, které spolu v té dobì živì obchodovaly. Pøevažovaly dva produkty: víno a vlnìné látky. „X“ sudù vína mìlo stejnou cenu jako „y“ metrù látky. V Portugalsku „x“ sudù vína vyrábí za rok 80 dìlníkù. V Anglii výroba stejného množství vína vyžaduje 120 dìlníkù za rok. V Anglii tedy stejné množství vína vyžaduje pøi roèní výrobì o polovinu více dìlníkù. K výrobì „y“ metrù látky je v Portugalsku potøeba za rok 90 dìlníkù a v Anglii 100 dìlníkù za rok. Portugalsko tedy bylo schopno v dané dobì obì komodity vyrábìt efektivnìji – s menšími náklady než Anglie. Na bázi tzv. „absolutních výhod“ tedy žádný dùvod ke smìnì nebyl. Pøesto ke smìnì docházelo. Proè? Protože na bázi „komparativních výhod“ se Portugalsku vyplatí specializovat se na víno, protože v relaci ke druhé komoditì je v Portugalsku na výrobu vína zapotøebí ménì osob za rok nežli v Anglii. Zároveò se Portugalsku vyplatí importovat anglické látky, protože obchoduje-li takto s Anglií mùže získat množství látky, ke kterému by samo potøebovalo 90 dìlníkù za rok a v podstatì ho smìnou („x“ za „y“) bude mít za 80 dìlníkù za rok a bude na tomto profitovat. Z pohledu Anglie, která nemá žádné „absolutní výhody“ to je tak, že se bude specializovat na výrobu látek. Protože bude-li vyrábìt látky, mùže získat víno smìnou za 100 èlovìkorokù (tj. práce 100 dìlníkù za 1 rok nebo také 1 dìlníka za 100 let) a to je na místo vlastní práce, jež by spotøebovala 120 èlovìkorokù.

RICARDO byl souèasnì èlenem parlamentu a koncem 40 let 19. stol. se mu podaøilo pøesvìdèit anglickou vládu, aby pøistoupila na teorii volného obchodu.



Portugalsko			Anglie



„x“ sudù vína			80 èlovìkorokù		120 èlovìkorokù

„y“ metrù látky		90 èlovìkorokù		100 èlovìkorokù





Úspora je nikoli ve výrobì toho kterého výrobku samého, ale v jeho smìnì za druhý, který je pro zemi efektivnìjší.







Dùvody, proè se státy brání volnému mezinár. obchodu

(proè uplatòují protekcionistická opatøení)

1. je nutné chránit strategická odvìtví E

	- jsou to ta, kt. jsou dùležitá pro národní obranu

	- argumentuje se tak, že pokud by byla volnì vystavena tlaku zahranièní E, nemusela by 

		pøežít a stát by potom byl odkázán na obchod se zahranièím

2. je nutné chránit odvìtví v poèáteèním stadiu svého rozvoje

	- pod tlakem zahr. konkurence by se vùbec nerozvinula a zkolabovala by

	- až takové odvìtví dozraje, bude možné omezení opustit – z toho plyne problém, že 

		doèasnost se èasto stává trvalou

3. pokud nár. E nejsou chránìny pøed zahr. konkurencí, brání se tím v jejich diverzifikaci

	- nìkdy se hovoøí o nebezpeèí E monokultury = nár. E je odkázána pouze na urèité odvìtví a 

		nemá možnost diverzifikovat (rozvíjet) strukturu svého hospodáøství

	- argument je používán pøedevším v málo rozvinutých zemích závislých na jednom nebo 

 		nìkolika málo produktech

4. ochrana odvìtví pøed „lacinou“ zahranièní prací

	- mùže se jednat i o jiné faktory, jako o ochranu životního prostøedí atp., což vede k rùstu 

		nákladù

5. ochrana dom. E mùže pøispìt ke stimulaci hospodáøského rùstu

	- struktura HDP na 4 složky: 1. soukromá poptávka obyvatelstva, 2. investièní poptávka 

		firem, 3. poptávka státu a 4. saldo zahranièního obchodu (tedy koneèný rozdíl dov. a výv.)

	- nìkdy je argumentováno, že jestliže se do zemì dováží, mùže to potlaèovat domácí 

		výrobu, protože se poptávka obrací do zahranièí, místo aby stimulovala popt. domácí; ve 

		skuteènosti to však vede k urè. kursovým zmìnám a není to vhodný argument

6. odvetná opatøení

	- tzv. „celní války“ a pod. – reaguje se na zavedení omezení jinými zemìmi 





Jak je možné, že jsou protekcionistická opatøení vynucena relativnì co do poètu bezvýznamnými skupinami?

Spotøebiteli jsou všechny osoby – tedy 100% populace a napø. zemìdìlci, jichž je jen 3-5 % prosadí protekcionistické opatøení k tíži všech na ochranu svého odvìtví. Mùže to být tím, že zemìdìlství je považováno za strategické odvìtví. Jinak pak zemìdìlci argumentují tím, že by toto odvìtví v dom. E zaniklo a zahranièní E by pak mohly zvyšovat ceny. Ekonomové øíkají, že na taková odvìtví jako je zemìdìlství mùžeme pohlížet jako na „osobní koníèek“, který je financován daòovými poplatníky. Daòové poplatníky se nikdy nepodaøí coby velkou skupinu tak dobøe stmelit jako malou skupinu, kt. má v tomto pøípadì daleko více co ztratit. 







Mìnové (devizové) kursy

- pøecházíme od obchodu se zbožím k obchodùm finanèním (k pohybu penìz pøes hranice)

- vyplývají z toho, že národní E používají národních mìn

- v historii všechny zemì obchodovaly (ještì v dobì støedovìku) mìnami rùzných zemí, které 

  byly smìnitelné



ovlivòující faktory

	1. faktory související s mezinárodním obchodem (devizový trh)

		- k dovozu zboží ze zahranièí musíme mít mìnu státu, odkud chceme dovézt – tak vzniká 

		  poptávka po jiných národních mìnách

		- tak vzniká devizový trh = místo, kde se støetá nabídka a poptávka po rùzných národních 

		  mìnách		(valuta = hotové peníze;	deviza = bezhotovostní peníze)

		- devizový kurs = cena jednotlivých národních mìn vyjádøena v jiných národních mìnách 

		  (kontrární je mu kurs pevný)

		- zemím, kt. hodnì vyvážejí devizový kurs roste, zemím s velkým dovozem klesá

		

		Je tøeba si položit otázku, zdali je nutné, aby se devizové kursy pod vlivem této nabídky a poptávky mìnily? 

		V 70. letech 20. stol. v období „ropných šokù“ byly USA (Nixon) nuceny opustit politiku pevných (fixních) 

		smìnných kursù praktikovanou od brettonwoodské konference v r. 1944. Pevné kursy odpovídaly pevnì 

		stanovenému pomìru dvou mìn, kt. se dlouhodobì nemìnily. Bylo to napø. období tzv. „zlatého standardu“  

		konèící v období velké hospodáøské krize – v 30. letech. Nabídka a poptávka je neovlivòovala. Systém volnì 

		plovoucích kursù pak vytváøí nabídka a poptávka po jednotlivých mìnách. Ve svìtì funguje doposud 

		s výjimkou EU, kt. si vytkla za cíl stabilizaci svých smìnných kursù a pøechod ke spol. mìnì.

	

		- devalvace = administrativní (hospodáøsko politický) krok centr. banky znehodnocující 

		  devizový kurs (opakem je revalvace)

		- depreciace = tržní zmìna (na základì nab. a popt. na devizovém trhu pøi pohyblivých 

		  kursech) znehodnocující kurs (opakem apreciace)

		

	2. faktory související s kapitálovými toky – s výší úrokových sazeb (se zahr.investováním)

		- jsou tedy ovlivnìny snahou investovat – chceme-li nìkde investovat, musíme mít k 

		  dispozici mìnu toho státu, kde chceme investovat

		- reálné investice – napø. v Kolínì „na zelené louce“ postaví investor továrnu

		- finanèní investice – investice do cenných papírù nebo smìøující na bankovní depozita 

		   nebo do nemovitostí 

		- ochota zahranièních investorù je ovlivnìna možností zhodnocení jejich kapitálu

		- repatriace ziskù = návrat ziskù

		- kurs zemí s vyšší úrokovou sazbou má tendenci rùst

	3. devizové spekulace (spekulace na finanèních trzích)

		- cílem je v krátkodobém horizontu vydìlat na základì pohybu kursù

		- spekulant není pasivním subjektem, ale svou èinností v podstatì hýbe cenou







3. pøednáška										15.10.2002



	4. národní míra inflace

		- dochází-li k rùstu cen, kurs domácí mìny na mezinárodní scénì klesá (domácí mìna se 

		   znehodnocuje)

		- mùže nastat situace, kdy kurs domácí mìny se nachází v pevném kursovém režimu (stát

		  garantuje – viz ÈR v 90. letech), ale pøesto se tato mìna znehodnocuje – inflace se však 

		  nemùže promítnout do kursu nár. mìny a dochází k paradoxní situaci, tzv. reálnému 

		  zhodnocení kursu

				- opak nominálního zhodnocení – tj. takového, kde by se zmìna odrazila ve zmìnì 

				   kursu

				- kurs je na jedné stranì stálý (mìna se nachází v pevném režimu), na druhé stranì 

				  na domácí E scénì hodnota mìny klesá a tím zpùsobem se hodnota mìny vùèi 

				  zahranièní zvyšuje

		- inflace tedy ovlivòuje devizový kurs a naopak devizový kurs ovlivòuje inflaci



teorie parity kupní síly mìny

- snaha vysvìtlit devizové kursy nìkdy bývá na této teorii postavena

- s touto teorií se lze setkat i u nás

- je to snaha odvozovat kurs národní mìny od cen zboží na domácím trhu v porovnání 

  s cenami téhož zboží na druhých domácích trzích – tato relace bývá v E oznaèována jako 

  parita (vztah, pomìr) kupní síly mìny

- je nìkdy v E považována za teor. základ toho, od èeho se kurs národní mìny odvíjí – 

  nezobrazuje ovšem skuteèný, pravdivý kurs mìny; ten osciluje nìkde okolo, skuteèný kurs 

  vytváøí trh

- vychází z toho, že kurs dom. mìny by mìl být primárnì založen na tom, jaká je kupní síla 

  dom. mìny a jak se tato dom. kupní síla vztahuje ke kupním silám jiných mìn (tedy co se za 

  jednotku dom. mìny dá poøídit v dom. E a za jednotku jiné mìny v jiné E)

- propoèty tohoto typu jsou provádìny zpravidla od „typického spotøebního koše“

- známý je výpoèet kursu parity kupní síly mìny, který každoroènì publikuje anglický list „The 

  Economist“, jenž jej odvozuje od jednoduchého spotøebního koše, ve kterém je jen jeden 

  výrobek a to „Big Mac“ (je ve všech zemích stejný a dá se tak dobøe srovnávat)







Obchodní a platební bilance zemì

- v souvislosti s mezinárodními finanèními toky bývá zvykem zachycovat postavení NH 

  v mezinár. vztazích na zákl. urè. dokumentù, kt. mají standardní povahu (jsou používány 

  všemi E) 



obchodní bilance

	- je to úèet (dokument), kt. charakterizuje na jedné stranì hodnoty dovozù ve formì zboží a 

		na druhé stranì jeho vývoz

	- výsledek bilancování mùže skonèit aktivem nebo pasivem (saldo = rozdíl; mùže být kladné 

		nebo záporné)

	- aktivní OB – vývoz pøevažuje nad dovozem (saldo je kladné)

	- pasivní OB – dovoz pøevažuje nad vývozem (saldo je záporné)

	- vyváží-li urè. zemì více nežli dováží, mùže se na první pohled zdát, že domácí spotøeba 

		v daném NH klesá nebo neroste

	- v opaèném pøípadì je tøeba záporné saldo nìèím uhradit

			1. na úkor svých devizových rezerv

			2. pùjèkou od jiných zemí

	- nachází-li se zemì v režimu pohyblivých devizových kursù, pak zpravidla (pokud by se 

		další položky nemìnily) platí, že nevyrovnaná OB (pasivní i aktivní) má dopad na hodnotu 

		tohoto devizového kursu

			- E s kladným saldem má tendenci k apreciaci mìny (ta pak dále vede ke snížení nebo 

			   zvýšení cenové konkurence zboží na zahr. trhu a tak se vše samo vyrovnává)

			- E se záporným saldem má tendenci k depreciaci mìny (tady navíc, když dochází ke 

			   zdražení dovezeného zboží, dochází zpravidla k rùstu cen na domácím trhu – k inflaci 

			   - a E hovoøí o dovozu inflace)

	- OB je souèástí širšího dokumentu, kterým je platební bilance



platební bilance

	- je to zase úèet 

	- je složitìjší v tom smyslu, že zachycuje veškeré (zpravidla roèní) penìžní toky, kt. smìøují 

		ze zemì a do zemì (za obchod zbožím, obchod službami, kapitálové transakce, i za platby, 

		kt. plynou do zemì v souvislosti s jednotlivými výrobními faktory, [napø. v dùsledku toho, 

		že její pøíslušníci pracují v zahranièí])

	- mùže být rovnìž aktivní nebo pasivní 

	- též mùže mít kladné nebo záporné saldo, což vede k tomu, že se domácí devizové rezervy 

		rozšiøují nebo zužují anebo pasivní saldo vede k zahr. zadlužení

	- skládá se ze dvou základních èástí

			1. bìžný úèet PB

				- zachycuje veškeré penìžní toky plynoucí ze zemì a do zemì v souvislosti 

				  s obchodem zbožím (tzv. „viditelný obchod“) – zachycuje OB, dále zachycuje 

				  platby související se službami (tzv. „neviditelný obchod“ - doprava, 

				  telekomunikace, …) a dále s kapitálovými transakcemi souvisejícími s výplatou 

				  ziskù, úrokù, dividend, atd.

			2. kapitálový (finanèní) úèet PB

				- zachycuje zmìny stavu finanèních aktiv (majetku) a pasiv (pohledávek) vùèi

				   zahranièí

	- tyto dva úèty tvoøí protipól a jejich souèet konèí vždy nulou 

	- jestliže tedy bìžný úèet skonèí záporným saldem, tak se buï sníží nár. devizové rezervy 

		nebo se zvýší zadlužení vùèi zahranièí (jinak: pøebytek dovozu musí být financován 

		z kapitálového úètu)



mezinárodní finanèní (E) nerovnováha

	- její zdroj je v tzv. „reálné E“ – v tom, jak se její subjekty skuteènì chovají

	- nastává v sit., kdy NH dlouhodobì více spotøebovává (domácí poptávka pøevyšuje dom. 

		nabídku a èást dom. poptávky musí být uspokojována ze zahranièí)

	- v ÈR dochází od r. 1994 k výrazné nerovnováze projevující se rostoucím deficitem 

		(negativním platebním saldem obchodní bilance) a vyvrcholila v r. 1997 „E balíèky“, jež 

		byly opatøením fiskální (rozpoètové) politiky a centr. banka byla nucena pøejít na politiku 

		pohyblivých devizových kursù

	- monetární politikou lze reagovat tak, že se „pøiškrtí“ poptávka tím, že se zvyšují úrokové 

		sazby – do zemì pak plyne zahr. kapitál, kt. financuje onen nerovnovážný stav [to je 

		možné do té míry, dokud trvá dùvìra v domácí E]

	- jestliže se v dùsledku dlouhodobìjší nevyrovnané platební bilance dostane nár. E pod tlak,

		kt. by vedl k znehodnocení nár. mìny, pak nachází-li se nár. E v režimu polopevného 

		kursu (pøedpokládá se, že se bude pohybovat v urè. intervalu), pak centr. banka je nucena 

		provádìt tzv. „mìnové intervence“ vedoucí k návratu devizového kursu do pøijatelného 

		intervalu

	- jedním z cílù EU je zavedení mìnové unie a omezování mezinárodní E nerovnováhy



výhody a nevýhody pevných a plovoucích devizových kursù

- v obou pøípadech souvisí s obchodní a platební bilancí (tedy s finanèní pozicí vùèi zahranièí)

	1. plovoucí kursy

	V:		- pokud zemì má dlouhodobìji pasivní obchodní bilanci, její kurs depreciuje a tím se 

			  vrací do rovnováhy

			- stát prostøednictvím centr. banky mùže posílit konkurenceschopnost nìkterého 

			  zboží (V) – dùsledkem toho je však dovoz inflace (N); dále se do manipulace

			  mohou promítat lobistické zájmy (N)

	N:		- pøinášejí kursová rizika = zpùsob pohybu nár. kursù není pøedvídatelný a mùže

			  napø. pùvodnì výhodnou situaci zmìnit v nevýhodnou

2. pevné kursy	(jde o zrcadlové pojetí vùèi kursùm plovoucím)

	V:		- do domácí E vnášejí urèitou disciplínu

			- zemì nemùže dovážet inflaci

			- odstraòují devizové riziko







Mezinárodní ekonomické organizace

- zákl. cílem mezinár. E integrace je odstraòování bariér omezujících volný pohyb zboží

- v souèasné dobì jde vedle volného obchodu zbožím i o volný obchod služeb, práce a kapitálu

- org. umožòující volný obchod zboží se nazývají celní unie – jsou nejstaršími formami

  integrace

- ještì jednodušší formou je zóna volného obchodu – rovnìž ruší pøekážky volného obchodu 

  zbožím mezi stranami, ale nevytváøí spoleènou politiku vùèi neèlenùm

- volný obchod službami v nìkterých odvìtvích není problém (doprava, …), ale v obl. tzv. 

  sí�ových odvìtvích tomu bylo do 90. let 20. stol. jinak – teprve v této dobì dochází k jejich 

  liberalizaci (napø. liberalizace telekomunikaèních služeb)

- otevírání trhu službami se dìlo v nìkolika fázích – jako prvé mohly liberalizace využívat 

  velké firmy, pak teprve další odbìratelé

- podobný problém pøedstavovala liberalizace obchodu s finanèními službami (bankovnictví, 

  …) – postupnì se odbourávaly administrativní pøekážky

- mezinárodní pohyb pracovních sil – závisí na uznávání kvalifikace mezi zemìmi

- mezinárodní pohyb kapitálu se nìkdy setkává s odvìtvími, kt. jsou pøedmìtem ochrany (napø. 

  odvìtví médií)

- EU už delší dobu aplikuje harmonizaci ekonomické a sociální politiky

- hospodáøská unie 

	- na rozdíl od celní harmonizuje též fiskální (rozpoètovou a daòovou) politiku







Evropská unie a její vývoj

- bìžným evropským produktem je DPH – v USA neexistuje

- typická je daòová efektivita = poplatníci jsou co nejvíce „ždímáni“ zp., proti kt. není úniku

- Maastrichtská kriteria – pøedstavují omezení rozpoètové politiky za úèelem udržení

  zdravého rozpoètu a dále omezení poskytování dotací a subvencí (jsou považována za 

  opatøení narušující E soutìž)

- další dùl. oblastí harmonizace je oblast norem

  - rùzné normy aplikované na E, výrobky atd. (hygienické normy atp.)

  - jejich smyslem je umožnit maximálnì možný volný pohyb zboží a služeb

	





4. pøednáška										22.10.2002



priority EU

1. spoleèná zemìdìlská politika 

	- prioritou je dodržení celkové výše subvencí soukromým zemìdìlcùm

	- je to vìc, kt. èiní problémy v pøístupu dalších zemí do EU (napø. u Polska)

	- zemì s velkým zemìdìlským sektorem jsou pøíjemci dotací, zemì s malým sektorem jsou 

		èistými plátci tìchto platù

	- je to oblast podrobena nejvìtší kritice

2. strukturální fondy

	- urèeny na financování urèitých programù jednotlivých zemí

	- prostøedky vyplácí zemím z pohledu EU ménì vyspìlým

3. dùraz na sociální politiku

	- zabezpeèení pøed sociálními riziky

	- plodí pøílišnou byrokracii a nevytváøí odpovídající motivace podnikatelù a pracovní síly

	- evropský kapitalismus se tak vyvíjí pomaleji než americký a projevuje se i vyšší mírou 

		nezamìstnanosti

	- úsmìvným paradoxem je, že uvedené výtky ze strany USA jsou využívány i našimi 

		politiky (ne ekonomy, u kterých se to dá pochopit), kteøí tak argumentují proti vstupu do 

		EU – zde však platí poøekadlo o zametání pøed vlastním prahem, protože v ÈR jsou 

		uvedené problémy daleko vìtší







Gatt (WTO)

- všeobecná smlouva o obchodu a clech

- další mezinárodní organizace, která na smluvní bázi zavazuje své èlenské zemì k urè. chování 

  v oblasti mezinárodního obchodu zbožím a službami

- vznikla po 2. sv. válce – pozdìji transformována do mezinár. obchodní organizace (WTO)

- dnes sluèuje vìtšinu vyspìlých zemí a snaží se o odbourávání protekcionistických pøekážek a 

  posilování mezinárodního obchodu – k tomu využívá mnohostranných mezinárodních smluv

- zemì, kt. pøistupují k organizaci se zavazují, že budou postupnì sbližovat svá cla a

  odstraòovat další omezení v zahranièním obchodì

- má pravidelná zasedání – kola GATT (WTO)













TÉMA 2. (M)

Veøejné finance





- o nìkterých aspektech tìchto veøejných situací jsme již hovoøili v souvislosti s fiskální 

  politikou – veøejné finance totiž není nic jiného, než jak funguje státní rozpoèet, popø. jiné 

  veøejné rozpoèty

- zmiòovaly jsme je v souvislosti s formováním hospodáøského cyklu – teï budeme pøedevším 

  hovoøit o významu daòové politiky

- jako veøejné finance se tedy oznaèují pøíjmy a výdaje státu a jednotlivých územních celkù

  (mìst a obcí, krajù) – nìkdy se hovoøí o tzv. rozpoètové soustavì

- rozhodující VF tvoøí pøíjmy a výdaje státu ty procházejí státním rozpoètem

- dominantnost státního rozpoètu závisí na míøe centralizace zemì – èím vìtší je míra politické 

  a E centralizace, tím vìtší èást má centrální státní rozpoèet na celkovém systému VF



pøíjmy

- v nejobecnìjším pohledu mohou být dvojí

	1. získávané na základì pøímo vybíraných daní

		- nižší celky (mìsta, obce, územnì správní celky, …)

		- nejedná se o „pøímé danì“ v E smyslu

		- je tím vytváøena jakási „lokální daòová politika“ – ta mùže být do urè. míry odlišná od 

		  centrální daòové politiky

	2. získávané z centrálního (státního) rozpoètu







státní rozpoèet

- jde o roèní (nìkdy i víceletý) finanèní plán

- v souhrnné podobì sumarizuje veškeré oèekávané (!) roèní pøíjmy a výdaje státu

- rozpoètová jednání zaèínají zpravidla už koncem jara 

- z E pohledu nelze pøedpokládat, že tento plán bude naplnìn „do poslední koruny“

- mùže být sestaven jako vyrovnaný, pøebytkový nebo schodkový

- v realitì je vyrovnaný rozpoèet spíše vìcí náhody

- výsledek hospodaøení je schvalován v pøíštím roce na podzim parlamentem jako tzv. „státní 

   závìreèný úèet“ – jde o porovnání reality s plánem (s odhadem)



pøíjmy

	- závisejí na celkové výtìžnosti všech daní, kt. stát na své obyvatelstvo uvaluje

	- výtìžnost (tj. kolik se státu skuteènì na dani podaøí vybrat) závisí pøedevším na vývoji E

	- vládní ekonomové (na rozdíl od nezávislých E) mají zpravidla tendenci formulovat 

		optimistiètìjší odhady budoucího vývoje, a to ze dvou dùvodù:

			1. musí øíkat, že vládní politika povede k rùstu

			2. odhadnou-li vyšší tempo rùstu, odhadnou tak vyšší pøíjmy státního rozpoètu a tak

				potom mùže státní rozpoèet naplánovat vyšší výdaje (oblíbený trik)

	- pøíjmy dále ovlivòuje daòová kázeò obyvatelstva a firem a efektivita s jakou pracují FinÚ



výdaje

	- jsou naplánovány, ale samozøejmì se mohou odlišit 

		- dojde-li k nepøedvídatelnému vývoji – povodnì, …

		- E neroste tak, jak se pøedpokládalo, zvyšují se sociální výdaje

	- skuteèná výše výdajù státního rozpoètu závisí i na politických prioritách

	- dìlí se do tzv. „kapitol“, za kt. odpovídají jednotlivá ministerstva

	- ve všech vyspìlých zemí se v souèasnosti dìlí na

		1. výdaje na chod státu

			- na státní správu a obranu zemì

		2. pøímé (transferové) platby

			- nejpodstatnìjší èást

			- stát je vìnuje jednotlivcùm (FO) ve formì rùzných sociálních dávek

			- stát je vyplácí „casch“

			- nejpodstatnìjší èástí jsou penze (dùchody ve stáøí)

		3. výdaje na sociální infrastrukturu

			- na rozdíl od pøedchozí kategorie nesmìøují k jednotlivcùm pøímo, ale nepøímo 

			  prostøednictvím urè. institucí, kt. poskytují obyvatelstvu naturální (nikoli penìžní)

			  sociální služby

			- mezi obìma kategoriemi je urè. vazba v podobì spojených nádob – stát mùže 

			  rozhodnout, že do jednìch bude vyplácet více dávek a do druhého ménì

			- systém sociální infrastruktury je tvoøen pøedevším takovými institucemi, jako je 

			  školství, vzdìlávací instituce, zdravotnictví, systémy soc. péèe, …

		4. subvence èi dotace

			- výdaje, kt. smìøují firmám (nikoli jednotlivcùm)

			- jdou do firem, kt. prožívají urè. E problémy nebo kt. je tøeba restrukturalizovat atp.

			- velká èást jde do obl. zemìdìlství

			- u nás pak jde o oceláøství a dopravu (viz Èeské dráhy)

		5. výdaje spojené s obsluhou státního dluhu

			- urèené na splácení státního dluhu (pravidelné splátky dluh umoøující) a na úroky = 

			  dohromady „dluhová služba“

- podíváme-li se do 20. stol., zjistíme, že pøíjmy i výdaje státního rozpoètu dlouhodobì rostly

- stání rozpoèet hrál v národních E stále vyšší roli – jeho podíl na HDP bývá oznaèován jako E 

   míra redistribuce (tj. pøerozdìlování)

- rùst významu státního rozpoètu byl mj. zapøíèinìn: 

	- øadou válek a zbrojení

	- tím, že rostla spoleèenská poptávka po službách poskytovaných státem

- dlouhodobì se zvyšující podíl státního rozpoètu na HDP je trend v posledních letech tlumit, 

   jelikož má i negativní stránky



pøíjmy

	- tradiènì tvoøí

		1. danì

			- viz níže

		2. pøíspìvky na soc. pojištìní

			- jsou protipólem sociálních výdajù státu

			- prostøednictvím státního rozpoètu se tyto pøíjmy a výdaje pøerozdìlují

			- v poslední dobì nìkteré pol. strany pøišly s návrhem, že by se toto od státu oddìlilo a

			  vytvoøila se jakási sociální pojiš�ovna, kt. by takovéto pøerozdìlování zajiš�ovala

			- ve vìtšinì zemí to však realizuje stát

			- nìkdy je tento systém financování oznaèován jako „prùbìžný systém“

			- jiný systém, kt. bývá u nás navrhován je „fondový systém“

				- fond vybere prostøedky, se kterými samostatnì hospodaøí (mùže je napø. investovat 

				  do cenných papírù)

				- z výtìžkù hospodaøení potom financuje ony soc. dávky

				- není tak nároèný na aktuální pøerozdìlování

				- problém spoèívá v nakumulování potøebného množství penìz pro rozbìhnutí fondu

			- ve svìtì ex. i jiné systémy financování, pøedevším „systémy privátní“

				- pøedevším v zemích anglosaské kultury

				- zamìøuje se zejm. na chování firem a penzijních fondù

				- výhodou je, že 

					- pøi krachu fondù je stát z obliga (vìtšinou se však nestává – jsou pod pøísným 

					  dohledem)

					- jsou jedním z hlavních zdrojù financování firemního sektoru

			- v Evropì je však hlavní systém prùbìžný, založený na povinném pøispívání, kt. poprvé 

			  zavedl Bismarck

		3. cla a nìkt. admin poplatky

			- jsou ménì významné

		4. mimoøádné pøíjmy

			- objevují se vedle tøí výše uvedených pravidelných složek

			- napø. z privatizace

			- doporuèuje se je vìnovat na mimoøádné úèely – napø. k vytvoøení fondù (u nás napø. 

			   fond dopravy)

			- tendencí je na nì nazírat jako na pøíjmy z jiného titulu a nikoli rozpoètové pøíjmy







Danì a daòová politika

- rozhodující èást pøíjmu st. rozp.



daòová kvóta = podíl veškerých daòových pøíjmù státù v relaci k HDP

	- je ukazatelem celkového daòového zatížení v E

	- vyjadøuje se v %

	- øíká jaký podíl toho, co E v daném roce vytvoøí, odevzdávají domácnosti a firmy státu

	- na její bázi se u nás slaví „den daòové svobody“



pøímé danì

	- stát jimi zatìžuje pøímo dùchody jednotlivcù a firem

	- platí se z pøíjmù jednotlivcù a firem

	- terminologie jejich oznaèení mùže být v rùzných zemích a dobách jiná

	- zamìøují se pøedevším na pracovní pøíjmy – u nás se hovoøí o daních z pøíjmù FO

	- taktéž uvalovány na kapitálové pøíjmy nebo pøíjmy z majetku, (kt. u nás èásteènì také 

		vstupují do danì z pøíjmu FO, ale mohou být i v jiných daních [napø. pøipíše-li nám banka 

		úrok, platí se tzv. srážková daò – nejde však o nic jiného nežli o daò zatìžující pøíjmy 

		z kapitálu], také sem patøí zdanìní dividend a ziskù [èili pøíjmù PO]

nepøímé danì

	- jsou odvádìny ze spotøeby

	- i ony mohou mít v rùzných E rùzný charakter

	- u nás v souvislosti s pøedpokládaným vstupem do EU byla zavedena DPH – je uvalována 

		na veškeré prodejní operace (na všechny transakce koupì a prodeje)

	- jiným typem nepøímé danì je obratová daò – používána pøedevším v USA – je uvalována 

		na každý maloobchodní prodej (nikoli mezi firmami, ale finální prodej)

dalším typem jsou spotøební danì (nìkdy se jim hist. øíká „akcízy“) 

- jsou uvalovány na prodej urè. specifických komodit, zprav. tìch., kt. jsou státem 

	  považovány za škodlivé a souèasnì mají velkou E úspìšnost

- mají minimální cenovou pružnost poptávky (tabák, alkohol, benzin, atd. – prosím? ne 

   èokoláda tam zatím nepatøí, ale kdo ví - teï po povodních!)

- neexistují za nì substituty (náhražky)

- vedle pøímých a nepøímých daní se lze setkat s jinými typy daní, napø. danì z pøevodu 

   nemovitostí, dìdické, silnièní atd. – vynalézavost státu je témìø neomezená

- danì mají jeden ze zákl. E dùsledkù – vliv na cenu – zvyšují ji

	- u nepøímých daní je to bezprostøední

	- u pøímých to tak markantní není, ale do zvyšujících cen se to promítá

- rùzné E se liší strukturou a výtìžností daní

- vìtší dùraz je obvykle kladen na nepøímé danì a to ze dvou dùvodù

	1. jsou efektivnìjší – jejich výtìžnost je vyšší, protože pøed nimi není možnost úniku

	2. pøímé danì jsou ménì viditelné, ale když se platí, tak je to dost znát

- z obecného E pohledu se zpravidla pøedpokládá, že danì mají celkový dopad na chod E

- dopad je vìtšinou hodnocen jako negativní

- má se zato, že k zabezpeèení plnìní funkcí státu postaèuje daòová kvóta v rozsahu 10 – 15  % 

  HDP

- je-li daòová kvóta vyšší, má pak negativní dopad – dùvody:

	1. danì zvyšují ceny

		- souèasnì tedy snižují poptávku a tím vlastnì snižují ekonomickou konjunkturu

	2. rozdíl mezi státním a soukr. užitím pøíjmù z daní

		- státní užití bývá ménì efektivní

	3. dopad daní na motivaci soukr. osob

		- vyšší danì snižují motivaci k práci a k investicím



Lafferova køivka

- teoreticky odvozená a empiricky podložená zákonitost, pøedpokládající vztah mezi výší daní 

  (daòovou kvótou) a celkovými daòovými pøíjmy státu

- ukazuje, že neplatí laická pøedstava o tom, že èím je vyšší míra zdanìní, tím jsou vyšší 

  daòové pøíjmy státu

- naopak pøedpokládá urè. optimum, pøi kt. stát dosáhne nejvhodnìjšího zdanìní a snaha o další 

  zvyšování daní vede naopak k poklesu pøíjmù z daní



�ref  SHAPE  \* MERGEFORMAT ����

								daòová kvóta





daòová politika

- danì mají dvì základní funkce:

	1. pasivní –fiskální

		- stát využívá daní, aby plnil své úkoly a potøeby

		- tato funkce je vyloženì pasivní

	2. aktivní

		- ovlivòuje hospodáøský cyklus, poptávku, pùsobí jako faktor regulace

		- tím ovlivòuje chod NH nebo jeho èásti









5. pøednáška										29.10.2002



- vzhledem k tomu, že v minulém týdnu byl uveøejnìn návrh státního rozpoètu na rok 2003,

  bych chtìl využít této pøíležitosti a na tomto návrhu ve struènosti ilustrovat, jak v základních 

  obrysech vypadá pøíjmová a výdajová struktura èeského státního rozpoètu (tedy odkud stát 

  získává své peníze a jak je utrácí) – tedy:

- v posledních letech se èeský státní rozpoèet zaèíná blížit èástce 700 mld. korun 

- v pøíštím roce by celkové pøíjmy mìly pøedstavovat asi 684 mld. korun

- deficit by mìl být asi 119 mld. korun

- výdaje jsou tedy cca 803 mld. korun



pøíjmy

	1. danì

		a) oèekávané pøínosy z pøíjmu FO [asi 90 mld. korun]

		b) oèekávané pøínosy z pøíjmu PO (podnikové danì) [asi 80 mld. korun]

		c) oèekávané pøínosy z nepøímých daní (pøedevším z DPH a spotøebních daní) [asi 190 

			mld. korun ]

		d) nìkteré ménì významné danì (majetkové, z pøevodu nemovitostí) [asi 9 mld. korun]

	2. pøíspìvky na sociální pojištìní [asi 275 mld. korun]

	3. v posledních letech tvoøí èást pøíjmù státu peníze z prodejù majetku – na pøíští rok asi 20 

		  mld. korun



výdaje

	- struktura výdajù, tak jak s ní pracuje èeský státní rozpoèet neodpovídá úplnì tøídìní tak, 

		jak jsme o nìm hovoøili poslednì, ale víceménì se k tomu lze dostat

	- velkou èást tvoøí pøímé (transferové) platby

			- z toho pak nejpodstatnìjší jsou penze [asi 226 mld. korun – tedy cca. 1/3 státního 

			  rozpoètu]

			- dále pak jsou to nemocenské dávky a sociální dávky [asi 35 mld. a 45 mld. korun]

			- podpory v nezamìstnanosti [asi 10 mld. korun] a to vèetnì pøíspìvkù na rekvalifikaci

	- další velkou položkou jsou dotace, kt. stát poskytuje firmám a organizacím [více než 100

		 mld. korun, tedy de facto každá 8 koruna, kt. stát vydá obdrží od vlády firmy, kt. nejsou

		 schopny pokrýt své náklady] – to je pøedmìtem kritiky ze strany EU pøi pøístupových

 		 jednáních

	- další èást výdajù pak tvoøí výdaje na státní správu – u nás èlenìny do 2 skupin:

			1. platy státních zamìstnancù [asi 55 mld. korun] – nejsou zde zahrnuty platy ústavních

 				èinitelù [asi 3 mld. korun]

			2. výdaje na chod státních institucí

				- nejvìtší výdaje jsou na školství [asi 90 mld. korun]

				- pak na bezpeènost a policii [asi 30 mld. korun]

				- na obranu [asi 30 mld. korun]

				- soudy [asi 16 mld. korun]	atd.

	- velkou položku pøestavuje rovnìž zdravotnictví

			- není však u nás není primárnì financováno ze státního rozpoètu [od státu asi 44 mld.

			   korun], ale od VZP a privátních zdravotních pojiš�oven;

			- VZP je však rovnìž souèástí veøejných financí, protože je to státní instituce a

			   pøíspìvky, kt. do ní plynou jsou zákonné dávky, nikoli dávky dobrovolné

	- nìkteré menší položky jsou pak na kulturu [asi 6 mld. korun] atd.

	- ztráta konsolidaèní agentury

			- Èeská konsolidaèní agentura je rovnìž souèástí VF

			- její zisky nebo ztráty však nemusí být promítnuty pøímo do státního rozpoètu, nebo do

 			  nìj jsou promítnuty v rozdìlení do více let



daòová politika – pokraèování 

- je jednou ze základních souèástí státní ekonomické a finanèní politiky

- nyní at. 2 – aktivní funkce daní

	1. ochrana urè. odvìtví E

			- napø. pøed dováženými konkurenèními produkty

			- mají tedy mít protekcionistický charakter

	2. snaha oslabovat škodlivé E èinnosti

			- napø. oslabování spotøeby škodlivých E statkù

	3. ovlivòování úspor a investic

			- zde se jedná o ovlivòování zákl. makroE velièin

			- úspory mùže buï stimulovat (snižuje-li se daòové zatížení úspor) nebo naopak

			- stejné je to s investicemi

	4. nástroj selektivní podpory urè. E èinností èi odvìtví NH

			- snížení èi zvýšení daní mùže vést ke stimulaci nebo omezování urè. odvìtví

			- primárnì tím, že pùsobí na investièní èinnost tìchto odvìtví a tím i na vývoj

 		  	  produktivity tìchto odvìtví

	5. jeden ze zákl. nástrojù úrovnì E aktivity

			- je to tedy nástroj stabilizaèní èi proticyklické politiky

			- vychází z toho, jaký vliv má výše zdanìní na chování E subjektù a to:

				I. jaký vliv má snížení daòové zátìže na chování firem

					- sníží-li se míra zdanìní, získávají firmy vìtší množství prostøedkù po zdanìní

					  svých ziskù a mohou více investovat

					- jestliže více investují, vytváøí dodateènou poptávku a tak pøispívají k rùstu

					   míry E aktivity (tedy ke konjunktuøe NH)

				II. jaký vliv má snížení zdanìní na chování domácností a jednotlivcù

					- snížení mùže vést k tomu, že FO mají více prostøedkù, kt. mohou vynaložit na

					   soukromé výdaje, což opìt zvyšuje NH poptávku

			- míra zdanìní ovlivòuje rovnìž míru E aktivity jednotlivcù

				- zejm. je-li mezní (marginální) míra zdanìní vysoká

				- pøíklad: jste v urè. daòovém pásmu a máte možnost získat dodateèný pøíjem 1000 Kè; mezní míra

				   zdanìní pak urèuje, kolik vám stát z toho ponechá; v progresivních systémech mùže tato mezní míra

				   zdanìní být napø. 90%, takže vám pak zbude z toho 1000 jen 100 Kè.



- nepøímo daòová politika ovlivòuje i speciální èást NH (o kt. jsme ještì nehovoøily), kt. bývá

  oznaèována jako tzv. podzemní (èerná) E – což však není chtìné

- to co si zpravidla politikové neuvìdomují je celkový dopad daní na chod NH

- už jsme na to narazili poslednì (optimální velikost daòové kvóty – viz Lafferova køivka)

  s tím, že každé zvýšení má negativní dopad – proè tomu tak je:

	1. vyšší než optimální míra zdanìní zvyšuje úroveò cen a tím na zákl. pùsobení cenové

	 	  pružnosti poptávky snižuje NH poptávku a tak snižuje míru E aktivity a E rùst

	2. vyšší než optimální míra zdanìní vede k tomu, že rozhodnutí o užití urè. finanèních

 		  prostøedkù, kt. E vytvoøí provádìjí nikoli soukromé firmy, ale úøedníci – menší efektivita



- o daòové kvótì lze tedy uvést v zásadì následující:

	- stát na jedné stranì vyžaduje urè. daòové pøíjmy k tomu, aby byl schopen zajisti sociální a

 		E infrastrukturu – odhady této kvóty se odhadují na 15 %

	- vyšší míra zdanìní má pak negativní dopad

	- u nás je to v souèasnosti mezi  40 – 50 %





- z E pohledu jsou u daní základní 3 faktory:



	1. diskusní otázka, kdo by mìl rùzné druhy daní platit

			I. pøístup

				- danì by mìli platit v zásadì ti, kdo z projektù, jež jsou z daní financovány, mají

				   prospìch

				- to pochopitelnì neplatí o každém èlovìku (to by bylo nesmyslné), ale o urè.

				  sociální kategorii

				- pøíkladem takové danì je silnièní daò, kt. je vybírána od subjektù, jenž by mìli mít

				   zároveò hlavní užitek z programù, kt. jsou z výnosù pøedmìtné danì financovány

			II. pøístup

				- danì by mìli platit ti, kdo na to mají (tj. ti, kteøí jsou schopni je platit – mohou si to

				   lépe dovolit a to bez ohledu na benefity, kt. od státu dostávají) 

				- pøístup je evokován Engelovým zákonem

					- již jsme o nìm mluvili v souvislosti se spotøebou obyvatelstva èi domácností

					- byl odhalen již ve 2. pol. 19. stol.

					- øíká, že s rùstem pøíjmù jednotlivcù nebo domácností roste podíl tìchto pøíjmù,

					   kt. je vynakládán nikoli na základní spotøební kategorie, nýbrž na luxusní

					   zboží

					- jinými slovy tito lidé vìtší podíl svého pøíjmu vynakládají na spotøebu, kt. není

					   nezbytnì existenènì nutná

					- pokud tyto osoby mohou velkou èást pøíjmù vydávat za statky, kt. nejsou

 					  nezbytné mohou lépe platit danì

			- oba pøístupy se do znaèné míry prolínají

			- v moderních E v souvislosti s rozvojem „státu sociálního blahobytu“ dochází

			   k paradoxu, kdy stát odnímá na jedné stranì urè. kategoriím obyvatelstva stále vìtší

 			   množství prostøedkù na daních a pøíspìvcích na sociální pojištìní a na druhé stranì 

			   rostoucí èást tìchto prostøedkù jim v podobì pøímých sociálních dávek dává, ale 

			   paradoxnì ty skupiny obyvatelstva, kterým jsou tyto prostøedky odebírány, jsou 

			   sociologicky nazírány jako potøebné – je to jev spíše západních vyspìlých E – 

			   pøedmìtnou skupinou je „støední tøída“

			- existující i mezinár. odhady, kt. øíkají, kolik pøi této redistribuci spotøebuje stát – je to

			   kolem 20 %



	2. jaké typy daní (z pohledu na jejich konstrukci) jsou oprávnìné (E efektivní)

			- v zásadì se hovoøí o 3 zákl. skupinách a to v relaci k tomu, jak míra zdanìní závisí na

			   celkových pøíjmech nebo celkových spotøebních výdajích

			- v této souvislosti se používá termínu tzv „progresivních daní“, „proporcionálních

			   (plochých) daní“ a „regresivních daní“

			I. progresivní danì

				- vytváøejí vyšší % daòové zátìže u osob, kt. mají vyšší pøíjmy

				- ty pak odvádìjí nejen absolutnì více, ale i relativnì více

				- míra daòové zátìže u nižších pøíjmových kategorií je menší

				- je zpravidla používána u zdanìní FO

			II. proporcionální (plochá) daò

				- její míra vyjádøená v % nezávisí na zdaòované èástce

				- nejèastìji používána pro zdanìní pøíjmù PO

			III. regresivní daò

				- zdaòovaná èástka ovlivòuje relativní výši zdanìní nepøímo

				- èím vyšší je zdaòovaná èástka, tím nižší je odevzdaná èástka v procentním

				  vyjádøení

				- bylo by nesmyslní ji používat pro zdanìní pøíjmù, tedy pro pøímé danì

				- takový charakter má DPH

				- je to proto, že osoby a domácnosti mající vyšší pøíjmy zpravidla vìnují na spotøebu

				   menší èást pøíjmù nežli osoby èi domácnosti s nižšími pøíjmy, protože èást ušetøí

				- osoby a domácnosti s nižšími pøíjmy pak na tìchto daních zaplatí vìtší podíl svého

				  pøíjmu



	3. kdo danì ve skuteènosti platí

			- je rozdíl v tom, kdo danì odevzdává státu a kdo je skuteènì platí („s cích kapes jdou“)

			- v nìkterých pøípadech závisejících na tom,

				1. jak je daò konstruována

				2. jaké jsou podmínky na daném trhu (vztah nabídky a poptávky)

			   mùže být daò pøesunuta ve smyslu konkrétního hrazení na nìkoho jiného = daòový

			   posun - je možný

						dopøedu = 	at 1) plátce má možnost pøenést daò na èlovìka, od kt. ji 

								získává (nejèastìji na spotøebitele); typickým pøíp. je DPH

								at 2) u zboží, kde není cenová pružnost poptávky vysoká

						 zpìt      =	at 1) má-li urè. E subjekt (typicky výrobce) možnost

 								zvýšení své daòové pov. promítnout na dodavatele (v to 

								poèítaje i pracovní sílu, kt. zamìstnává); typicky rovnìž 

								DPH a spotøební daò, jako danì nepøímé

								at 2) stát zavede clo nebo dovozní daò na urè. zboží









Podzemní ekonomika

- zahrnuje veškerou výrobu a smìnu zboží a služeb, kt. není oficiálnì zachycena

- tvoøí jí typicky subjekty, kt. svou èinnost skrývají pøed státem

- za své èinnosti pøijímají platby v hotovosti, èi platby neevidují nebo za svou èinnost pøijímají

  dávky jako spropitné apod.

- mohou také své výrobky naturálnì smìòovat a tak se platbám vyhnout vùbec 

- tyto èinnosti mohou být charakterizovány jako trestné èiny, primárnì jde však o to uvedené

  èinnosti skrýt a vyhnout se daòovým povinnostem

- existuje však ještì další èást podzemní ekonomiky kde se „výroba a smìna“ týká typicky

  kriminálních èinností (praní špinavých penìz, prostituce, …)

- rozsah PE bývá odhadován nepøímo – jedním ze zpùsobù vychází z toho, jaké množství penìz

  v obìhu E potøebuje

- tato úvaha se zakládá na tom, že pokud by celková E fungovala bez PE, potøebovala by

  v obìhu ménì hotových penìz (obìživa), protože legální E mùže z vìtší míry provádìt

  pøevody bezhotovostnì

- v moderních vyspìlých E se rozsah PE pohybuje v rozmezí 10-15 % HDP

- v dùsledku toho je èasto i vyšší skuteèná zamìstnanost pracovní síly



dùsledky na daòovou politiku

	1. výsledkem vyšší míry zdanìní

	2. souèasnì pøíèinou vyšší míry zdanìní

			- vzhledem k tomu, že pøedstavuje urè. daòový únik, vytváøí nutnost, aby stát více

			   zdaòoval subjekty, kt. unikat nemohou



- cestou jak odstranit PE je snížení daní







Státní dluh

- v moderních E je bìžným jevem, že stát používá deficitního rozpoètového financování

- kumulací takových rozpoètových deficitù vzniká státní dluh

- ten mùže mít povahu pùjèek domácích èi zahranièních

- mezi ekonomy existují rùzné názory na povahu dùsledkù deficitù a rostoucího státního dluhu

- jedni øíkají, že dobøe øízený státní dluh mùže E pomoci, druzí tvrdí, že státní dluh tvoøí pro E

  zátìž s negativním dopadem

- stanoviska se zpravidla opírají o tyto argumenty (dùsledky):

	„+“		- deficity mohou sloužit k poptávkové stimulaci E a sice tehdy, vznikají-li

				   v dùsledku snížení daní (nikoli vyšších výdajù) – subjekty pak mají možnost více

				   utratit

				- stát financuje deficit na základì státních dluhopisù, kt. slouží jako vítaná investice

				   pro veøejnost, pøedevším pro instituce kolektivního investování – tím se vyjádøí

				   zdroj investièních pøíležitostí

- otázkou je, jestli mùže být nìkdy státní dluh zaplacen

- u velkých E, kde dosahuje biliardových výší nemùže být nikdy zaplacen

- to však nevadí, protože zaplacen bude jednotlivým investorùm, kteøí do nìj vložili své peníze

- zaplacen jim bude z toho, co si stát pùjèí jinde – deficit se tedy stále profinancovává

	„-“		- rostoucí státní zadlužení stále více omezuje možnost státu s rozpoètovými pøíjmy

				  zacházet z dùvodu rostoucích úrokù

				- vyšší deficit zvyšuje úrokové sazby – stát tím že si pùjèuje vytváøí dodateènou

				  poptávku po penìzích, kt. zvyšuje cenu penìz (úrokové sazby); v dùsl. toho nemùže

				  urèitá èást firem získat finanèní prostøedky pro svou èinnost, protože jsou pøíliš

				  drahé – pak klesá míra investic a hosp. rùst

				- vyšší deficity mohou spouštìt inflaci

				- vyšší deficity ovlivòují nepøíznivì devizové trhy – vedou k vyšším úrokovým

				  sazbám, tím stimulují pøíliv kapitálu, èímž se posiluje kurs dom. mìny – to snižuje

				  cenovou konkurence schopnost zboží v zahranièí – vzniká pasivní obchodní bilance

				  Nìkdy se v tìchto souvislostech hovoøí o deficitech tvoøících „dvojèata“ – 1.

				  deficity veøejných financí (rozpoètové deficity) a 2. obchodní, resp. platební bilance

				  Rozp. deficit znamená, že stát spotøebovává více, nežli vybere. Rozdíl financuje

				  èasto zahranièí tak, že dováží více zboží nebo služeb.







6. pøednáška										05.11.2002



- hovoøíme-li o deficitech, rozlišujeme nìkdy:

	1.cyklický

			- jde o E cykly

			- je vyvolán konjunkturními faktory – E se nachází ve fázi poklesu

			- pomine v okamžiku, kdy se E poène nacházet ve fázi vzestupu

			- vybere se více, daní, vzniká zásoba státního rozpoètu

			- pokud by deficit mìl pouze tuto cyklickou podobu, veøejné finance by byly vyrovnané

			  v rámci celého období jednoho E cyklu (3-4 roky)

			- v moderních E mají deficity i strukturální charakter

	2. strukturální

			- deficit je dlouhodobý – nezávislý na fázi E cyklu (i v dobì, kde je E na vzestupu)

			- název znamená dvì vìci:

				I. 	nejde je o deficit fáze sestupu

				II.	vzniká na základì struktury státních rozpoètových pøíjmù a výdajù, kt.

				  	neumožòuje vyrovnanost státního rozpoètu

- nìkdy se lze setkat s pojmem politický cyklus:

	- jde o protipól E cyklu

	- je dán støídáním vlád v závislosti na volbách

	- zvýšené výdaje jsou pøed volbami, kdy se realizují sliby a dìlají gesta

	- prostøední období jsou obdobím, kdy je možné sáhnout k úsporným opatøením









TÉMA 3. (S)

Transformace Èeské ekonomiky po r. 1990



- nyní se budeme vìnovat kapitole, kt. není obsahem bìžných uèebních pomùcek

- jedná se o aktuální problémy, kt. zatím nebyly zpracovány

- nejedná se o klasickou souèást ekonomie, spíše o aplikaci hospodáøské politiky

- souèasnì je tato oblast kontroverzní – existují na ni rùzné názory





Transformace ekonomiky

- podobný proces je shodný pro všechny státy støedoevropského prostoru

- nìkdy se hovoøí o hospodáøské politice pøechodného období (ev. tranzitního období)

- dosavadní výklad TNH byl výkladem standardního chování E – nyní jde o specifikum

- pokusíme se i o alternativní pohledy na možná øešení

- jedním z dùležitých faktorù, kt. se na transformaci podílel, byl vývoj legislativy

- tento støedoevropský vývoj daného období obohatil klasickou E





Dìlení na období

	1. 1990 - 1994

			- období základních systémových zmìn

			- vytváøely se zákl. systémové pøedpoklady pro fungování tržní E

	2. 1994 – 1997

			- období pøedcházející krizi

			- období postupného zhoršování E situace

	3. 1998 – 2000

			- období E recese (krize)

			- reagovalo na nepøíliš š�astné E komponenty 1. pol. 90tých let

	4. 2000 – souèasnost

			- snížení konjunktury E

			- dokonèování základních transformaèních opatøení



- transformaèní období všech støedoE zemí  (s výjimkou NDR, kde transformace probìhla

  bìhem roku 1990) je souèasnì obdobím pøípravy vstupu do EU (od pol. 90tých let)





Základní prvky transformace

(systémové pøedpoklady)

je potøeba si uvìdomit základní pilíøe fungování tržní E [viz téma 2 (B) Trh – Tržní E systém – tedy: (1) instituce soukromého vlastnictví, (2) cenový systém a (3) volná konkurence]; nejsou to prvky jediné, ale základní!





1. tvorba soukromého vlastnictví

- Èeská E byla charakteristická do r. 1990 plným státním vlastnictvím (spoleènì s Bulharskem

   a Mongolskem bylo státní vlastnictví nejrozšíøenìjší)

- proto probìhla privatizace a ekonomická liberalizace







PRIVATIZACE

- pøevod státního vlastnictví do rukou soukromých vlastníkù

- byla založena na kombinaci metod



1. metoda privatizaèní restituce 

- jejím základem byl zákon o odstranìní nìkterých køivd, které vznikly v pøedchozím

  komunistickém období (oznaèován jako „Malý a Velký restituèní zákon“)

- mìla spíše morální a politický význam, nežli ekonomický, nicménì sehrála znaènou úlohu

- byla aplikována na E aktiva – pøedevším nemovitosti: budovy a pozemky

- i v dalších zemích støední Evropy byla uplatnìna na majetek, kt. byl nacializován po r. 1948,

  pøièemž je tøeba vzít v úvahu, že podstatná èást firem byla u nás znárodnìna již v období 1945

  – 1948

- v roce 1990 byl pøijat neš�astný princip právní kontinuity a tak k restituci pøicházel pouze ten

   majetek, kt. byl nacializován protiprávnì (majetek nacionalizovaný podle zákona platného 

   v dané dobì restituován nebyl – pøitom ze zákona byly znárodnìny podniky zamìstnávající

   více než 50 zam.)



2. metoda malé privatizace

- uzákonìna na konci r. 1990

- probìhla v letech 1991 – 1992

- spoèívala v privatizaci menších E jednotek (typicky obchody, restaurace, dílny, …)

- probìhla rychle a úspìšnì – bylo privatizováno okolo 25000 jednotek

- dala vznik první skupinì podnikatelù

- z hlediska postupu byla založena na metodì aukce – majetek byl prodán za reálné peníze

  v dražbì (klasická a holandská – tj. obrácená; vyvolává se od nejvyšší ceny k nižší)

„Èeská cesta privatizace“

- spoèívala v tom, že z ní byli vylouèeni cizinci; pouze ten majetek, který si nenašel svého

   vlastníka mohl získat subjekt zahranièní

- vyvstaly i urè. E problémy:

I. peníze pøicházely ze dvou zdrojù: „èerné zdroje“ a bankovní úvìry. U prvních docházelo

   takto k jejich legalizaci. U druhých se pak projevovala nezkušenost u poptávajících,

   vèetnì  jejich romantických pøedstav o výnosnosti privatizovaných jednotek, jež

   zapøíèiòovaly nadhodnocování, u nabízejících (v dané dobì státní banky) docházelo k

   politickému ovlivòování k hladkému prùbìhu privatizace a poskytování úvìrù tak bylo

   spíše kriminální povahy. Byly poskytovány spøáteleným firmám.

II. špatné dluhy. Z pozice banky je urèen k odpisu. Je to ztráta banky. Nedostane jej

     zpátky, ani úroky z nìj.



3. velká privatizace

- týkala se velkých prùmyslových firem

- probìhla ve dvou vlnách, pøièemž v každé bylo privatizováno okolo 2000 podnikù

- ÈR se stala rájem všelidového kapitalismu

- využívala nìkolika metod

I.   kupónová privatizace

		- šlo o pùvodní a dominantní metodu

		- pomocí ní bylo zprivatizováno okolo 60 % subjektù

II.  metoda pøímých prodejù

III. restituèní metoda 

IV. metoda veøejné soutìže (tendr)

		- nebyla mnoho užívána

- na jedné stranì stála velká hodnota privatizovaného majetku, na druhé stranì byla omezená

   možnost domácích firem a obyvatelstva disponovat penìžní zásobou

- proto jedinou metodou bylo rozdání zpùsobem, kt. se technicky opíral o kupóny

- hodnota majetku byla odhadnuta na 2 biliony korun, oproti kterému stály úspory ve výši cca

  300 miliard (avšak obyvatelstvo ani to nebylo ochotno dát je celé na velkou privatizaci)

- existovala však pøedstava o nutnosti rychlého provedení, opírající se o:

I.   politickou motivaci v r. 1992 (na kupónové knížce byl Klausùv podpis, aby bylo

	   každému jasné, kdo je ten, který dává)

II.  vizi nových vlastníkù zabezpeèivších dobré fungování firem



3/I. kupónová privatizace

- originální metoda, by� ne zcela èeský vynález (omezenì použita i v jiných zemích)

- umožòovala øízené rozdání majetku na zákl. principu podobnému aukènímu

- aukce probíhala podobnì – neobíhaly skuteèné peníze, ale „body“, kt. byly obyvatelstvu

  poskytnuty za 1050 Kè

- mìla nìkolik kol – umìlé peníze (body) byly uplatnìny formou poptávky a nabídky k majetku

- pokud se poptávka a nabídka sešly, byl majetek rozdán, v opaèném pøípadì byly body vráceny

  a šlo se do dalšího kola

- pøedpokládala následující:

	1. podniky byly právnì transformovány na a.s., aby byly dìlitelné

	2. základní informace, jež budou obyvatelstvu k dispozici o tìchto firmách (ukázalo se

		 úskalím)

- vìtšinou byla urè. èást akcií firmy pøedána obyvatelstvu ve formì kupónové privatizace a

   zbývající èást byla ponechána na jinou privatizaèní metodu (napø. pøevod majetku na mìsta a 

   obce, pøevod do restituèního fondu, atp.)

- každý management podniku byl požádán, aby pøipravil privatizaèní projekt

- další – konkurenèní projekty – mohly pøipravit zájemci o koupi

- o tom, který z projektù bude realizován rozhodovali úøedníci tehdejšího min. pro privatizaci

- velká privatizace je s odstupem let hodnocena dvìma zpùsoby:

	1. jako zcela bezchybná

	2. chybné bylo to, co následovalo po ní (legislativní prostøedí a institucionální pøipravenost

		  naší E)

- v tehdejší dobì byla kupónová privatizace presentována jako velký výdobytek a ohromný

   transformaèní krok, kdy bìhem 2 let bylo zprivatizováno okolo 80 % naší E

- spíše tomu však bylo jen na papíøe – problémem totiž bylo, kdo byli ti noví vlastníci



- úskalí:

	1. nebyly zahrnuty všechny podniky

			- právì ty podstatné (banky, infrastruktura – komunikace, doprava, energie, …)

	2. nedostateènì pøipravené prostøedí

			- lidé váhali se vstupem do privatizace, èehož využily tzv. privatizaèní fondy



- privatizaèní fondy

	- fondy byly obsazovány lidmi z døívìjších státních odvìtvových ministerstev a ti se svou

	  starou mentalitou a stejnou intelektuální kapacitou fondy øídili

	- fondy ovšem byly zapotøebí, protože vytvoøily poptávku a dávaly obyvatelstvu jakousi

		jistotu (Kožený: „Jistota desetinásobku!“) a zaèaly být tolerovány

	- lidé se pak rozhodly pro tyto fondy a ty získaly asi 2/3 privatizovaného majetku

	- fondy fungovaly bez právní opory jako faktické instituce kolektivního investování

	- sdružovaly investièní peníze obyvatelstva a za nì poøizovaly akcie firem

	- výsledkem byl zvláštní vlastnická struktura E

	- na jedné stranì byla velká rozptýlenost akciového vlastnictví, na stranì druhé byla velká

		èást v rukou fondù

	- znaèná èást fondù byla založena bankami a protože banky byly tehdy státní instituce,

		privatizoval stát sám sebe – šlo o privatizaci fiktivní!

	- striktnì právnì to tak samozøejmì nebylo, nebo� banky byly pouze vlastníky

		správcovských spoleèností (správcù fondù), pøièemž fondy samotné byly vlastnìny

		akcionáøi

	- v té dobì nebyl dobøe chápán rozdíl mezi vlastnictvím a správou

	- správce rozhoduje o tom, jako se s akciemi nakládá

	- u nás s majetkem akcionáøù nakládali správci, jako by byl jejich vlastní – pøeskupovali

		cennou èást aktiv do svých spoleèností = tunelování



- široké akciové vlastnictví vzešlé z privatizace bylo problémem pro jeho kontrolu

- managementy podnikù si v podstatì mohly dìlat co chtìly



- metody tunelování

		- v bìžných E jsou již 100 let postaveny mimo zákon

	1. fyzické tunelování

			- bez dozoru akcionáøù je možno fyzická aktiva pøevést na jiné spoleènosti

			- napø. se odvezou stroje, na kterých je vyrábìno

	2. elegantnìjší zpùsob

			- kupuje nebo prodává se podnik a pøed tento podnik se vsune jiná spoleènost vlastnìná

			  manažery toho podniku, která pro jednu firmu nakupuje (lacino) od mateøského

			  podniku a pro druhou prodává (draho) – rozhodující èást zisku zùstane v pøedsunuté

			  firmì





- koncentrace kapitálu

	- byla další fází velké privatizace

	- rozptýlené akciové vlastnictví bylo koncentrováno v rukách nìkolika vlastníkù

	- nìkdy oznaèována jako 3. vlna privatizace

	- zpravidla posledním okamžikem, kdy koncentrované akcie mìly nìjako cenu





Ekonomická liberalizace

- proces, kdy E subjektùm je dovoleno:

	1. vytváøet firmy (jednotky, subjekty)

	2. podnikat s cílem dosáhnout zisku

	3. bez vìtšího adm. omezení v rùzných oblastech E

- v prvních letech (1990 – 1994) byly podniknuty zákl. E zmìny pro tuto E liberalizaci

- již v únoru 1990 byl pøijat schválen vùbec 1. transformaèní zákon o soukr. podnikání FO

- jedním z významných liberalizaèních opatøení byla možnost podnikat v zahranièním obchodu

- do dnešní doby existují oblasti, kde liberalizace neprobìhla

- liberalizace je omezována regulací (napø. je-li k provozování urè. oblasti zapotøebí oprávnìní,

  je tøeba doložit znalosti atd.)







7. pøednáška										12.11.2002





Další dùsledky „Èeské cesty privatizace“



	1. rozptýlené kapitálové vlastnictví

			- rozptýlení vlastníci nemají podstatnìjší možnost ovlivòovat spoleènost

			- chybí dohled, kt. by umožòoval usmìrnit management podnikù – jedná se o tzv.

			   corporate govorements

					- jeho podstatou je, že drobní akcionáøi (vlastníci), mají možnost zasáhnout proti

					   managementu, pokud nejednají v jejich zájmu

					- to poznají dle toho, jaké dostávají dividendy a jak se vyvíjí kurs akcií

			- protože toto u nás nebylo, manageøi si pak dìlali co chtìli

			- v øadì podnikù (zejm. velkých) se tak po privatizaci témìø nic nezmìnilo ›

			   v minulosti byly øízeny nepøíliš schopným komunistickým režimem, kde si vedení

			   dìlalo co chtìlo a tento management pak podnik privatizoval a øídil dál



	2. konflikt zájmù

			- obecnì se vztahuje k situaci, kdy jedna osoba má hájit zájmy více subjektù a není

			   jasné, kterému dá pøednost

			- snahou je èelit, aby se osoby od urèité pozice mohly vùbec do tohoto dostat

			- jestliže již totiž vznikl, dá se jen velmi obtížnì dosledovat, èí zájmy byly hájeny

			- mùže vznikat jak v obl. 

					- ekonomické	- jedinec má hájit zájmy subjektu, kt. reprezentuje, ale souèasnì

							  má hájit zájmy jiného subjektu, které jsou se zájmy subjektu 

							  prvního v rozporu

					- politické	- jedinec je poslancem nebo vysokým státním úøedníkem a 

							   souèasnì podniká v oblasti, ve které je pracovnì èinný na své 

							   funkci; v èeském prostøedí je toto posilováno ještì 

							    poslaneckou imunitou, jinde ve svìtì neznámou

			- je probléme všech støedoevropských ekonomik – napø. v Polsku se hovoøí o tom, že si

			   lze koupit zákon



	3. fungování bankovního sektoru

			- jak jsme již uvedli, banky zùstali ve vlastnictví státu, ale soukromì vytvoøili investièní

			   fondy, kt. se pak staly vlastníky firem

			- tento stav se nazýval „bankovní socialismus“

			- hlavním dùsledkem bylo to, že banky poskytovaly v politickém zájmu úvìry velkým

			   firmám, kt. stát chtìl podpoøit a umožòovaly jim tak pøežívat a fungovat v situaci tzv. 

			   „mìkkého rozpoètového omezení“ (pøi tvrdém rozpoètovém omezení lze spotøebovat jen tolik,

			    kolik se vydìlá; firmy financované státem vydávaly více než vydìlaly, právì proto, že byly takto 

			    financovány)

			- privatizace pak navenek vypadala velmi úspìšnì, nedocházelo k žádným velkým

			   krachùm podnikù, k pøíliš velkým poklesùm HDP

			- podniky ale fakticky nefungovaly pod tlakem konkurenèního prostøedí a mohly

			   vyplácet mzdy, jež neodpovídaly skuteèné výrobì › tím se vytvoøil pøedpoklad pro

			   inflaci

		- stát pak následnì poèal pøikraèovat k mzdové regulaci

				- to není pøíliš tržní systém

				- stát øíká firmám, jak mají zvyšovat platy

		- v E totiž platí, že mzdy by nemìly rùst rychleji, než roste produktivita – jinak musí ex.

		   vnìjší zdroj financování 



	4. krize ekonomiky v roce 1997

		- deficit obchodní a platební bilance (tedy ve vztahu k zahranièí)

		- rostoucí tlaky na kurs èeské mìny

		nyní se trochu odpoutáváme o té podnikové úrovnì a pøistupuje k národohospodáøské 

		neboli makroekonomické úrovni

		- poptávka v NH v té dobì rostla pomìrnì rychlými tempy, v dùsledku toho, že podniky

		   i pøi mzdovou regulaci vyplácely pomìrnì znaèné mzdy a rostla tedy kupní síla

		  obyvatelstva

		- stejnì tak i výdaje státního rozpoètu využívaly rùstu NH poptávky, což by bylo

		   pøíznivé pouze v situaci, kdyby tomuto odpovídal vývoj nabídky

		- nabídka roste, jestliže roste produktivita – což nebylo – a tak se èást poptávky

		   pøelévala do zahranièí

		- kurs èeské mìny byl v té dobì nastaven jako pevný (kdyby byl plovoucí, reagoval by

		   na výše uvedené poklesem a E by mìla adaptaèní mechanismus, kt. by ji vrátil do

		   stavu rovnováhy)

		- zahranièní finanèní kruhy vyvíjely spekulaèní tlaky oèekávající sestup èeské mìny

		- recepty k øešení existují dva:

				1. pøirozená ekonomická cesta

					- spoèívala by v reformì na nabídkové strany E – zvýšení konkurence

					   schopnosti podnikù, restrukturalizace firem atd.

					- je to však dlouhodobìjší a bolestná záležitost

				2. umìlá cesta

					- pomocí monetární a fiskální politiky

					- to bylo na jaøe 1997 podniknuto

					- došlo ke zvýšení úrokových sazeb = posílení restrikce penìžní

					   (monetární) politiky a dále ke snížení rozpoètových výdajù = omezení 

					   fiskální politiky 

		- to vše bylo signálem, že se transformace pøíliš nezdaøila

		- musela-li reagovat makroE politika na to, že se nabídková (firemní) sféra E dostala do

		   problémù, je to pøiznání toho, že privatizace nevedla k rùstu efektivnosti firem

		- krize E trvala až do roku 2000

		



Další transformaèní politika

zmìna privatizaèní politiky

	- opuštìna „Èeská cesta privatizace“

	- dùraz na zapojení mezinárodního kapitálu a pøímé zahranièní investice 

	- na pøelomu století se objevila pøedstava joint lecters (pøeklad: spojené pulty – to je

	   tedy náøez!) spojena spíše s projekty „na zelené louce“ , než se vstupem do našich již

	   existujících podnikù

	- v dané dobì se rovnìž objevily „nutné náklady transformace“, které dohromady èinily

	   500 mld. korun (èást byla rozkradena a èást neefektivnì užita) – je to ovšem jen ta

	   èást, týkající se finanèního E sektoru

	- situace zaèala být vidìt v dobì, kdy stát sáhl k privatizaci bank

	- než k tomu došlo, tak v r. 1996 pojal Koèárník myšlenku dodateènì zdanit banky,

	   protože se mu zdálo, že tento sektor je velmi úspìšný a pøinese to øádné peníze

	- za 3 – 4 roky se ukázalo, že stát musel nalít desítky mil. do bank zpìt, aby o nì byl zájem

	- v r. 1996 byla KB vyhlášena za nejúspìšnìjší banku ve støední Evropì, což dokládá

	   míru neznalosti naší E v zahranièí 









2. tvorba cenového systému

1. cenová liberalizace

- za socialismu byly všechny ceny stanovené státem – dùvod:

	1. sociální funkce cen

	2. vìtšina zboží byla nedostatková (v tržním hosp. by ceny rostly a sit. by se vyvážila

- pøi liberalizaci bylo tøeba sáhnout k rozpoètové a penìžní restrikci penìz v obìhu (odèerpat

  èást penìz), protože hrozila inflace – tzv. „šoková terapie“

- soubìžnì muselo dojít k odstranìní urè. subvencí a dotací cen – šlo o narovnání cen

- ceny mìly v netržní E jinou strukturu, než mají v E tržní

- cenová liberalizace nebyla provedena úplnì – pøedevším ne v cenách nájemného, nìkt. 

   energií, dopravy, … 

- nìkdy vládne pøi liberalizaci cen urèité nepochopení - viz úvaha: ceny nájemného nelze

  uvolnit, protože bytù je málo – úvaha je špatná v tom, že dokud bude nájemné „levné“,

  nebude bytù nikdy dost

2. reforma daní







3. tvorba volné konkurence

- tento cíl na rozdíl od pøedchozích dvou, nebyl v naší E pøíliš explicitní

- v 90tých letech sice vznikl Úøad na ochranu hosp. soutìže, ale jeho kroky byly a jsou velmi

   pomalé a reálná demonopolizace probíhala jen zvolna

- volná konkurence pøedpokládá mj. volný vstup do odvìtví, ale i výstup z nìj

- podnik, kt. nemùže zbankrotovat nièí zdroje (využívá jich více, než vytváøí) a váže zdroje, kt.

  by mohly být užity nìkde jinde

4. další dùl. (nikoli základní)    pøedpoklad – fungování kapitálových trhù

- kapitálový trh je institucí sloužící k vnìjšímu financování firem

- je v zásadì tvoøen dvìma souèástmi

	1. bankovním systémem (systémem komerèních bank)

	2. institucemi pùsobícími na trhu s cennými papíry



at 1)

- do r. 1990 byl celý bankovní sektor koncentrován do Èeskoslovenské státní banky

- musela být tedy vytvoøena centrální banka a oddìlené komerèní bankovnictví

- v prùbìhu 90tých let se mìnila politika centrální banky k zakládání komerèních bank

- v 1. fázi šlo o podporu vzniku – liberálnì se udìlovaly bankovní licence – kolem r. 1994 tu

  bylo vzniklých již 52 bank (èasto mìly jepièí život)

- ve 2. fázi byly zpøísnìny požadavky na udìlení bankovní licence a projevovala se snaha vnutit

   zahranièním zájemcùm o naše bankovnictví licence zkrachovalých bank (kritizováno EU)



at 2)

- bouølivý rozvoj v dobì kupónové privatizace

- s vìštèinou akcií však nebylo obchodováno – bylo jich mnoho, ale neobchodovalo se

- typickou situací trhu s cennými je primární emise, kdy firma vydá akcie a získá tak dodateèný

  kapitál

- v ÈR od okamžiku vytvoøení pražské Burzy cenných papírù probìhla jen 1 (fa Bonton)

- navíc se znaèná èást akcií stávala neobchodovatelnými (nesmìlo se s nimi obchodovat) a

   z trhu se stáhly









8. pøednáška										26.11.2002



- dùležitým pøedpokladem je rovnìž  vytvoøení vhodného legislativního prostøedí







Sociální systém

- vìtšina E funguje jako E smíšené (vliv státního sektoru + plnìní urè. sociálních fcí)

- nìkdy se používá termín sociálnì tržní E – termín pochází z nìmecké jazykové oblasti; byl

  zaveden v Nìmecku po 2. sv. v. a zpoèátku mìl zcela jiný význam, než který mu pøikládali 

  teoretici naší E transformace (u nás chápáno jako omezení tržní E, v Nìmecku naopak hájeno 

  liberálními E, kde slovo „sociální“ mìlo regulativní charakter)

- u nás se v 90tých letech hovoøilo o „E bez pøívlastkù“

- soc. systém vznikl v 80tých letech 19. stol.

- šlo o snahu vytvoøit legislativu, která by chránila jistou èást pracujících – pøedevším dìlníkù – 

  pøed urèitými riziky

- do té doby žádná státní ochrana neexistovala – vyskytovala se jen ochrana dobrovolná nebo 

  na základì doporuèení

- po roce 1948 byl existující systém dramaticky zmìnìn

- v letech socialismu byl charakterizován dvìma prvky: 1. byl plnì státní, 2. stát plnil paterna-

  listickou roli (mìl snahu ošetøit všechna možná rizika)

- systém byl samozøejmì velmi nákladný a zcela snímal odpovìdnost z každého jedince za 

  dosažení životního standardu

- lidé byli vychováváni k nesamostatnosti a neodpovìdnosti (èlovìk nebyl svého štìstí 

  strùjcem, tím byl stát)

- po pádu socialismu se projevovala vypìstovaná naivita lidí – vklady penìz do kampelièek atp.

- lidé na jedné stranì chtìli soukromé vlastnictví a liberalizaci E, na druhé stranì vyžadovali od 

  státu ochranu proti všem možným rizikùm, které tržní E pøináší

- tržní systém je však postaven na urèité nejistotì jak v oblasti ekonomické, tak sociální

- je to systém dynamický, pøináší neustálé zmìny, hledání nových smìrù, oblastí atd.

- snaha skloubit tržní systém s úplným krytím všech možných rizik je nerealizovatelná

- takový problém se vyskytuje zejména v zemích kontinentální Evropy, kde se stále hledá 

  možnost slouèení dynamického E systému se systémem znaèné garance sociálních jistot

- jedním ze základních smìrù naší transformace proto bylo posilování vlastní odpovìdnosti a 

  samostatnosti jedincù pøi souèasném omezování státních garancí za sociální blahobyt èlovìka

- sociální systém se opírá o 3 základní pilíøe: 1. systém sociálního pojištìní, 2. systém sociální 

  pomoci, 3. systém sociální subvence



1. systém sociálního pojištìní

- již od 19. stol. v kontinentální E je systémem státního sociálního pojištìní neboli zákonného

  sociálního pojištìní (není dobrovolné a stát ho vynucuje)

- v našich podmínkách tvoøí pøíspìvky z 1/3 od jednotlivých zamìstnaných osob a 2/3 od jejich 

  zamìstnavatelù

- je zamìøen proti 3 základním rizikùm: 1. riziku stáøí, 2. riziku nezamìstnanosti, 3. riziku

  neschopnosti práce v dùsledku nemoci

- tvoøí vìtšinovou èást sociálního systému



2. systém sociální pomoci

- pracuje s urè. výdaji státu

- je založen na existenci životního minima, garantovaného bez ohledu na to, jak se sám èlovìk 

  pøièiní

- jedinec na nìj nepøispívá jinak nežli danìmi – má tedy bezekvivalentní charakter



3. systém sociální subvence

- stát zaruèuje ceny statkù, kt. jsou považovány za sociální





- všechny tyto systémy se ve vyspìlých zemích potýkají se dvìma základními problémy: 1. jsou 

  velmi drahé a 2. jsou zneužívány

- napø. v oblasti nemocenského pojištìní se v poslední dobì snaží stát pøenést platby z pøímého 

  vyplácení ze státního rozpoètu na platby, které by provádìly firmy (tím stát rezignuje na 

  kontrolu této èásti sociální politiky)

- nejvìtší položku sociálního systému pøedstavují starobní penze, proto je právì zde potøeba 

  reforem

- omezí se poèet osob majících nárok na penzi – zvýší se hranice pro odchod do dùchodu (tím 

  se také samozøejmì zvyšuje poèet osob, kt. na tvorbu dùchodù pøispívají)

- zvýší se individuální odpovìdnost za stáøí – každý si bude pøispívat víc (vyšší pøipojištìní)

- fondový systém

	- jedinec, kt. si ho platí nemusí pøispívat do státního rozpoètu

	- nepøispívá ani jeho zamìstnavatel

	- závisí na osobním pøièinìní jedince – jednak na výbìru fondu, jednak výší pøíspìvku

	- pøedpokládá znaèný stupeò osobní zodpovìdnosti

	- v okamžiku, kdy jde èlovìk do dùchodu buï dostane èástku jednorázovì vyplacenou, nebo

	  je mu do konce života vyplácena renta

- problém fondové formy financování starobních dùchodù tkví v tom, že fondy je tøeba nìjak

   naplnit

- transformace sociálního systému souvisí napø. i se vstupem do EU a pøijetím spoleèné mìny

- pøijetí EURO je vázáno dle Maastrichtské dohody na urèité pomìrové ukazatele, pøièemž 

  jedním je relace veøejného dluhu vùèi roènímu HDP – nesmí být v okamžiku pøipojení vìtší 

  než 3 % (v ÈR je to v souèasné dobì okolo 8%)





Charita

- je další souèástí sociálního systému, avšak nemá státní povahu

- øídí se jinými pravidly







Transformace institucionálního a právního prostøedí

- je jednou z nejdùležitìjších podmínek pro pøijetí do EU

- stávající problémy

	1. (ne)existence odpovídající legislativy vstøícné k tržnímu prostøedí

	2. právní vynucení garantovaného chování (èinnost soudù a veøejné správy)













TÉMA 4. (R)

Základy institucionální ekonomie



- rovnìž toto téma jako téma pøedchozí není souèástí standardních uèebních pomùcek

- budeme se zde vracet k nìkterým základním tezím NH uvedeným v poèáteèních pøednáškách

- jde o principy E, kt. jsou IE zastøešeny

- nìkdy se hovoøí též o „konstitucionální ekonomii“ èi se pøedmìt nìkterých univerzitách 

  nazývá „ekonomie a právo“ nebo „ekonomická analýza práva“

- základní teze øíká, že pro efektivní fungování E jsou velmi dùležité instituce

- zatímco napø. monetaristé zdùrazòující význam penìz hlásají: „Na penìzích záleží!“, hlásají 

  pøíznivci IE: „Na institucích záleží!“

- IE pøedpokládá, že má-li E fungovat efektivnì, vyžaduje rozumnou míru regulace



ekonomická analýza práva 

 = analýza právního systému z ekonomického pohledu (jak právní normy pøispívají k regulaci 

  dosahování ekonomického blahobytu)

- základním cílem práva je dosahování spravedlnosti, základním cílem E je efektivita

- jde tedy o to, aby pøi respektování požadavku spravedlnosti se neztrácelo kriterium efektivity

- není to triviální a zcela samozøejmá situace





volné zdroje

- zdroje jsou v E 4 základní – hovoøili jsem o nich v úvodu kursu

- chápeme je jako vstup do E, který nebyl døíve zpracován

- volný zdroj je jakýkoliv z onìch 4, který je poskytován bezplatnì

- mùže (ale nemusí) ke svému využívání vyžadovat urèité náklady

- vìtšina volných zdrojù je vzácných

- jsou-li poskytovány bezplatnì a souèasnì vzácné, nemohou být soukromé

- je-li takový pùvodnì volný zdroj v soukromém vlastnictví a je souèasnì vzácný, promítne tuto 

  situaci vlastník do požadavku na cenu

- bezplatné poskytování volných zdrojù vede ke dvìma E dùsledkùm:

	1. døíve nebo pozdìji se takový zdroj stane nedostatkovým

	2. dochází k nadmìrnému využívání

- tyto dva dùsledky oznaèuje E termínem tragedie spoleèného vlastnictví

- je možné ji vidìt napø. v pøírodì, na socialistických sídlištích atd.





volné statky

- podobnì jako za volný zdroj za nìj jeho uživatel neplatí

- rozdíl je v tom, že zdroj pochází z vnìjšího E prostøedí /napø. z pøírody). statek je vytvoøen E 

  systémem (produkt, služba atp.)

- platí pro nì to, co platí pro volné zdroje – mají tendenci být nadužívány a využívány neefekt.

- vznikají tehdy, jestliže ten, kdo je poskytuje (stát nebo obec) se rozhodne, že je bude 

  poskytovat bezplatnì, i když tyto nìco stojí

- typickým pøípadem je bezplatná lékaøská péèe

	- ta pochopitelnì není bezplatná – lidé si ji platí ve formì pojištìní, avšak toto má z E

		pohledu charakter tzv. utopených nákladù = musí být vynaloženy, ale jsou bez jakéhokoli 

		vztahu k jejich užívání (už jsou za námi)

	- lidé na základì utopených nákladù nejsou motivovány k tomu, aby s takovým statkem 

		zacházely efektivnì

- volný statek mùže být poskytován i privátním subjektem, ale stát jej hradí





veøejné statky

- zboží a služby poskytované uživatelùm bezplatnì (v tom mají podobnou povahu jako volné 

  statky)

- od volných statkù se liší tím, že jsou poskytovány bezplatnì proto, že není jiná možnost 

  (reálná možnost tyto statky zpoplatnit), kdežto u volných statkù je to v dùsledku politické vùle

- jsou zatíženy problémem èerného pasažéra = ze spotøeby takového statku nelze prakticky 

  nikoho vylouèit

- typickým pøíkladem je veøejné osvìtlení

- v laickém chápání se termínem veøejné statky pojmenovávají statky, kt. jsou ve skuteènosti 

  volné – pø.: bezplatné vzdìlání – je to volný nebo veøejný statek?

- samozøejmì, že volný, protože z jeho užívání lze kohokoli vylouèit; teoreticky by tady u 

  vrátnice mohl stát nìkdo, kdo by vybíral školné – otázka zní, jaká by pak byla asi úèast, že

- veøejnost je tedy dána nevylouèitelností ze spotøeby!

- na rozdíl od soukromých statkù mají základní rys ten, že o množství produkovaných

  veøejných statkù nerozhoduje trh, ale politiètí èinitelé (ve státì nebo v obci)

- také tyto statky mohou být poskytovány privátními subjekty za pøedpokladu financování 

  státem nebo obcí

- teorie (E) veøejné volby = mechanismus, jakým E rozhoduje o tom, jaké bude množství 

  tìchto veøejných statkù

	- nerozhodují E, ale politické mechanismy

	- v tržní oblasti jde o individuální volbu
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Ekonomie veøejné volby

- termín „veøejná volba“ pøenesen z angliètiny (public choice)

- základem je rozhodování o tom, jaké množství na jedné stranì soukromých a na druhé stranì 

  veøejných a volných (pro zjednodušení budeme dále používat jen termín „veøejných“) statkù 

  má E produkovat

- na základì trhu se dìje rozhodnutí o tom, kolik má E produkovat soukromých statkù

- v úvodu výkladu NH jsme hovoøili o nákladech alternativ a køivce výrobních možností

- v této souvislosti je nutno si uvìdomit, že tyto zákonitosti platí i zde, tudíž chce-li E vytvoøit 

  více statkù veøejných, musí vytvoøit ménì statkù soukromých a naopak

- napø. rozhodne-li se stát zamìstnat vìtší množství úøedníkù poskytujících služby obèanùm,

  bude to souèasnì znamenat, že soukromé firmy mohou zamìstnat ménì lidí produkujících 

  výrobky

- rozhodnutí jaké množství veøejných statkù má E vyrábìt èiní volièi (levicové a pravicové pol.

  str.)

- toto vyjádøení preferencí mùže být v praxi poznamenáno

	1. konceptem racionální neznalosti

Voliè hlasuje na zákl. urè. slibù. Možnost analyzovat nakolik jsou sliby splnitelné však de facto nemá. Musel by investovat dodateèné náklady èasu, ev. finanèní. Ty lze oznaèit jako mezní. E subjekt je tyto ochoten podstoupit, je-li motivován mezní užiteèností, tedy jejich dodateènou prospìšností. Faktickou možnost ovlivnit celkový výsledek voleb má však malou a tak je racionální se o splnitelnost volebních programù pøíliš nezajímat. Kontrola splnitelnosti politických slibù je tedy nízká, což vytváøí prostor pro osobní preference politikù. Veøejná volba je tedy ovlivnìna zájmy politikù.

	2. prosazováním dílèích skupinových zájmù

Rùzné skupiny mají v E rùzné zájmy. Menší zájmové skupiny jsou zpravidla pøi prosazování svých zájmù úspìšnìjší. Pøi dosažení úspìchu se tento rozpoèítá na menší poèat pøíslušníkù této skupiny ? platí opìt koncepce mezních výnosù. Angažujeme-li se v menší skupinì, pøináší naše èinnost pøi stejných mezních nákladech vyšší mezní výnosy, než ve skupinì velké. Vlády jsou mnohem èastìji ovlivòovány onìmi menšími skupinami, což je v rozporu s principem racionální veøejné volby.

Prakticky lze tyto zájmy prosazovat

a) pomocí lobbingu

Ten mùže být protiprávní, avšak i nezávadný. Zákonodárce a vládu ovlivòují osoby reprezentující zájmy spoleèností. Pokud se to dìje cestou vysvìtlování, pøesvìdèování a informování, tak na tom není nic nekalého. Dìje-li se to cestou uplácení nebo finanèního ovlivòování, je to protizákonné.

			b) presentováním v médiích

				Ve formì placené reklamy, nebo ve formì bìžných èlánkù.

			c) demonstracemi







Právní a ekonomický pohled na vlastnictví

- E chápe vlastnictví jako soubor vlastnických práv:

	1. užívat		2. získávat výnosy		3. pronajmout		4. prodat

- E teorie se v první øadì zabývá tím, jak fungují zákl. formy vlastnictví – soukromé a veøejné

- jde pøedevším o porovnání E dùsledkù tìchto forem

- statky v soukr. vlastnictví jsou zpravidla v lepším stavu; hlavním dùvodem je, že soukromý 

  vlastník je zainteresován na tom, aby si je uchoval v dobrém stavu, nebo� pouze dobrý stav 

  umožòuje plnì realizovat výše uvedená práva

- veøejný sektor zpravidla drží vìtší množství aktiv a má vìtší množství pøíjmù, pøièemž neex. 

  zainteresovanost na stavu statkù v zájmu max. výnosù v budoucnu; péèí o statky jsou povìøe-

  ni veøejní zamìstnanci – spravují cizí majetek a jsou limitováni pouze zamìstnaneckým vzta-

  hem

- statky ve veøejném vlastnictví také nejsou pøedmìtem trhu vlastnických práv ? neex. kontro- 

  la, zda jsou dobøe vedeny

- dùležitá je rovnìž existence manažerského trhu – manažeøi, kteøí nevedou dobøe firmu, sníží 

  se jim na trhu hodnota

- ve veøejném sektoru rozhodují spíše známosti atp. a i opakované neúspìchy nejsou na pøekáž-

  ku opìtovným povìøením øízení podniku



problémy soukromého vlastnictví

1. oddìlení vlastnictví a správy

		- problém „pána a správce“

		- není na škodu, pokud obì strany mají spoleèné (identické) E zájmy; tak tomu však není

		- zájmy vlastníkù jsou dlouhodobé – udržet dobrý stav a využívat tak plnì svých vl. práv

		- zájmy správcù jsou krátkodobé – plat, jiné bonusy

		- správci mohou také získávat hodnoty na úkor vlastníkù – toto však øeší kapitálový trh a 

		   trh manažerù

	- problém mùže být øešen rovnìž nepøátelským pøevzetím = firma spravovaná manažery 

	  nedostateèným zpùsobem je koupena jinou skupinou; k tomu zpravidla dochází na burze 

		  postupným kupováním akcií

		- u firmy ve veøejném vlastnictví prakticky nemùže nastat – je to myslitelné jen v pøípadì 

		  pøevzetí státu jiným státem, který si pøivede své kvalitnìjší úøedníky jako napø. u býv.

		  NDR

2. problém menšinového vlastníka

		- mohou být vìtšinovým vlastníkem „odstøihnuti“ od svých práv

		- jedná se o selhání trhu

		- v této situaci musí dojít k právní regulaci

		- menšinový vlastník musí mít možnost „se akcií zbavit“ – zákonem garantováno odkoupe-

		  ní za cenu prùmìrnou za delší období



další formy vlastnictví

1. družstevní

		- vlastníci souèasnì v družstvu pracují

		- nefunguje trh vlastnických práv

2. zamìstnanecké

		- firmy jsou ve vlastnictví svých zamìstnancù

		- rovnìž nefunguje trh vlastnických práv – svých vlastnických práv se mùže jednotlivec 

		  zbavit jen ve prospìch jiného zamìstnance







Pozitivní a negativní externality

- již jsme se o nich zmiòovali v pøedešlém semestru

- jde o selhání trhu, nebo� jisté náklady a výnosy má nìkdo jiný

- dùsledkem je E neefektivnost 

		- u Ne Ex se urèitého statku v NH vyrábí více, než množství E optimální, nebo� výrobce 

		   nehradí všechny náklady

		- u Po Ex nemùže výrobce získat veškerý výnos a nevyrábí žádoucí (optimální) množství

- Ex znamenají vlastnì urèité porušování vlastnických práv

- E øešení je možné v podmínkách, kdy obì strany (zatìžující i zatìžovaná) mohou vyjednávat a 

  vzájemnì se odškodnit

- vyjednávání a odškodnìní musí umožòovat povaha vìci





Uèebnicový pøíklad – rybáø a zemìdìlec:

	Rybáø pìstuje ryby v rybníce a vedle nìho obdìlává zemìdìlec pole. Zemìdìlec, aby zvýšil své výnosy pole hnojí a deštì hnojivo splachují do rybníku, kde zabíjí ryby. Jde o problém Ne Ex, kde hnojení pøináší dodateèný náklad – otrávených ryb. Zemìdìlec, který jej vyvolává ho nenese. Tak má tendenci hnojit více než je zdrávo, aby zvýšil své výnosy. Z celospoleèenského (NH) hlediska není jeho jednání efektivní, protože zvýšené výnosy jsou zaplacené zabitými rybami. A celkové ztráty budou možná vìtší než individuální výnosy. Z právního pohledu je to problém porušování rybáøových práv. Protože oba mohou vyjednávat a vzájemnì se odškodnit, lze celou vìc øešit následovnì.

	V prvním pøípadì pøedpokládejme, že právo je na stranì rybáøe. Pokud by se jednalo o právo absolutní a zemìdìlec by nemohl vùbec hnojit, rybáø by sice zaznamenal nižší ztráty, ale zemìdìlec by mohl mít ještì vyšší ztráty, než pùvodní ztráty rybáøovi. Øešení by tedy nebylo E efektivní. E efektivní a právnì spravedlivé øešení bude následující. Zemìdìlec zahájí jednání a nabídne rybáøovi kompenzaci z toho co vydìlá, jestliže bude více hnojit. Souhrnná produkce bude vyšší a rybáø bude mít své ztráty kompenzovány.

	V opaèném pøípadì (v nìjaké jiné spoleènosti) je právo na stranì zemìdìlce. Ten pak mùže hnojit jak chce. I zde je však prostor pro vyjednávání a vzájemné odškodnìní. Jednání zahájí rybáø a nabídne zemìdìlci kompenzaci za to, že nebude hnojit a tím mu trochu poklesne výnos. Tuto kompenzaci rybáø vykryje z vyšších výnosù neuhynutých ryb. Opìt se dojde k øešení, které je stejné jako øešení v prvním pøípadì. Bude E optimální, protože produkce obou stran bude maximální a souèasnì spravedlivé, protože v rámci zákonné úpravy se obì strany budou cítit uspokojeny. Dùsledkem je pak tzv. Coaseùv theorém.



Coaseùv theorém

Vznikne-li problém Ex a mají-li strany možnost vyjednávat a vzájemnì se odškodnit, mají tendenci dopìt k E efektivnímu øešení, bez ohledu na to, jaké je zákonná úprava.

- opírá se o dva pøedpoklady

1. na obou stranách vlastnictví stojí soukromé subjekty

2. náklady na vyjednávání (transakèní náklady) musí být relativnì omezené

TNH – zimní semestr 2002/2003 (II)		
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